

庆祝中国共产主义青年团
成立一百周年

琼崖革命先驱杨善集： 扬名华南

文本刊特约撰稿
陈立超

杨善集。资料图

从琼海市潭门镇福田墟朝东北方向，经过田间公路，跨过玲珑石桥，一座清末民初特色的民居出现在眼前，这就是杨善集故居。杨善集是琼崖革命先驱，也是琼崖党组织的主要创始人之一。鲜为人知的是，他也是中国青年运动的先锋之一，曾担任共青团广东区委书记，是当时广东（含琼崖）进步青年心中的一面旗帜。

支援前线 组织团员和青年加入宣传队

1925年夏，杨善集从苏联回国后，先后任共青团广州地委书记、共青团广东区委书记。他在广州主持出版了《广东青年》《革命生活》《革命学生》等刊物，指导青年的学习和斗争，成为大革命时期广东地区青年运动的先驱者和领导人。

担任团的领导职务后，杨善集把全部精力放在如何做好共青团工作和领导青年运动上。1925年10月，国民革命军进行第二次东征，前任共青团广东区委书记张善铭、赖玉润先后被调往军队和潮梅地区工作，团区委委员周文雍、郭瘦真、韦启瑞、蓝裕业等或在执行重要任务，或分散在各地，在团区委工作的实际上只有杨善集一人。在这种情况下，杨善集毫无畏难情绪，工作更加努力。他动员军队中的青年团员英勇作战，发挥模范带头作用。同时，他还组织团员和青年加入东征宣传队。这些宣传队在东征军政治部主任周恩来的领导下，沿途召开群众大会，散发传单，号召广大群众踊跃支前，有力支援了东征。此外，杨善集还派出一批团员奔赴广东南路和琼崖，或随军工作，或开展农民运动，配合南征军的进军。

发展团员 半年多人数增长3.7倍

广东革命根据地的统一，为革命群众运动的发展创造了更加有利的条件。杨善集抓住有利时机，大力开展团员，建立健全团的各级组织。1925年冬至1926年春，共青团广东区委把发展团的组织作为中心任务，要求各地团组织在半年内将团员人数发展至5倍至10倍，并公布了入团标准，明确了发展对象和方法。为实现这一目标，杨善集参与拟定了《国民革命与阶级斗争》《国民革命与中国共产党》等学习提纲，将之发往“新学生社”等基层支部，组织青年、学生认真学习。同时，他还来到参加省港大罢工的青年工人和青年学生中间，召开会议，发表演说，号召青年参加革命斗争，加入共产党和团组织。后来被称为“岭南女杰”“中国妇女解放运动先驱”的区梦觉就是在杨善集的影响下加入了中国共产党。区梦觉曾回忆说：“一九二六年元旦，‘新学生社’召开了一次社员大会，杨善集同志在会上作了热情洋溢的讲话。他说，共产党就是无产阶级的先锋组织，是为中国的劳苦大众谋利益的……我们要争取中华民族的独立、自由、解放，就要唤起民众参加国民革命，打倒帝国主义和封建军阀。接着，他介绍了中国共产党的奋斗目标，并号召大家加入中国共产党，为中华民族谋解放。”“散会后，我立即跑到主席台，向杨善集同志提出入党要求，并请他介绍我加入党组织。”

在杨善集的努力下，从1925年10月至1926年5月的半年多时间里，广东团员总数从原有的476人发展到2248人，成立团的地方委员会的有广州、汕头、广宁、花县、惠州、海丰、顺德等9处，成立团的特别支部的有雷州、新会、清远、曲江、鹤山、东莞、乐昌、阳江、琼崖等15处。此外，共青团广东区委还协助中共广东区委发展了一大批党员，壮大了党的新生力量。

在共青团广东区委工作的约一年时间里，杨善集广泛联系群众，工作作风扎实，充分发挥了自己的聪明才智，打开了广东青年运动工作的新局面。

1926年6月，中共广东区委任命杨善集为特派员，代表广东区委到琼崖指导地方党组织创建工作，他的革命生涯更紧密地和故乡联系在一起。1927年9月上旬，为了响应中共中央的号召，配合湘、鄂、赣、粤四省秋收起义，杨善集主持召开琼崖特委军事会议，决定举行全琼武装总暴动，确定首战进攻嘉积镇。9月23日拂晓，琼崖武装暴动第一仗椰子寨战斗打响。杨善集在战斗中身先士卒、英勇杀敌，不幸中弹牺牲，年仅27岁。同

在琼崖团组织成立发展史上，符向一是一位十分重要的历史人物。他不仅是琼崖团组织的第二任领导人，也是共青团琼崖特别支部的首任书记。尽管他在琼崖工作时间较短，但他用自己的智慧和才干为琼崖团组织的巩固发展作出了重要贡献。

由粤返琼 担任共青团琼崖特别支部书记

符向一，原名符福山，1902年出生于海南琼山县（今属海口市）一个贫困家庭。他自幼聪明好学，1924年从琼崖中学毕业考入上海东华大学。在沪期间，符向一积极接触新思想，与在上海读书的琼籍学生许侠夫、陈秋辅等一起创办《琼崖讨邓月刊》，揭露反动军阀的罪行，传播马克思列宁主义，与王文明、陈垂斌、叶文龙、罗文淹、黄昌炜、周逸等组建琼崖新青年社，出版《琼崖新青年》（半月刊）。1925年，符向一加入中国共产党，参加了由党领导的群众性反帝爱国运动——五卅运动。同年秋，他从上海去往广州。

1922年，中国社会主义青年团（中国共产主义青年团前身）琼崖分团成立后，很快遭到琼崖反动军阀邓本殷的镇压。1923年下半年，邓本殷下令取缔青年组织，并迫害青年团员、进步教师和学生。在白色恐怖下，多数青年团员离琼赴内地开展革命活动，琼崖团组织停止了活动。

1926年2月，国民革命军收复琼崖，为了加强对琼崖青年工作的领导，中国共产主义青年团广东区委员会派符向一、黎竞民等10余人从广州到琼崖组建青年团组织。同年3月，中国共产主义青年团琼崖特别支部在海口成立，符向一任书记。共青团琼崖特别支部成立后，积极发动青年学生宣传革命思想，发展团组织。5月，符向一前往临高县视察指导工作，并到琼山县、澄迈县开展农民运动工作。

随军北上 在湖北领导鄂南暴动、黄麻起义

北伐开始后，符向一离职北上随军发展农民组织。北伐军攻克武汉，他与武汉负责同志筹备湖北省农民协会。1927年8月5日，为响应南昌起义，时任中共湖北省委副书记罗亦农制定了《鄂南农民暴动计划》，决定湖北秋收暴动以鄂南为中心。符向一奉命提前赴鄂南传达省委指示，在鄂南特委正式成立前全权指导鄂南的工作。到达鄂南的蒲圻后，符向一召开党员干部会议传达省委关于秋收暴动的计划，并向各地派遣干部，领导农民惩办土豪劣绅，夺取地主武装的枪支弹药，攻占城镇。他组织蒲圻的共产党员沈国桢、吴逢甲率领农军50余人，在白壁桥等处首先暴动，捉拿张淦伯等土豪劣绅。接着，组织革命群众查抄土豪劣绅的家底，没收了大量钱财。群众看到地主老财白花花的银子被一担又一担挑出来，欢呼雀跃。

1927年10月中旬，符向一又受湖北省委派遣，巡视鄂东的麻城、黄安（今湖北红安）。符向一等人27日到达黄安七里坪后，立即召开会议，传达省委指示，宣布成立黄麻特委，符向一任书记。11月13日下午，在黄麻特委的领导下，黄安、麻城的农民自卫军、农民义勇军和武装农民共2万多人持大刀、长矛、土铳、撒把子枪等各种武器集结于七里坪镇的倒水河畔，将黄安县城围得水泄不通。随后在城内尖刀班的配合下，攻下黄安县城，黄麻起义取得了初步胜利。

11月18日，黄麻特委召开万人大会，宣布成立黄安县农民政府。符向一发表演讲，他指出此次暴动是中国共产党领导的，告诉工农阶级只有中国共产党能为他们谋解放。符向一充满感染力的演讲打动了许多人，数十人现场报名入党。之后，黄麻特委将参加暴动的黄、麻两县农民自卫军编为中国工农革命军鄂东军，共300余人。

12月5日，国民党军第12军夜袭黄安。守城的鄂东军遭受重大损失，黄安城丢失。突围后的鄂东军及随其转移的黄麻特委、黄安县委相关人员在黄安北部的木城寨召开紧急会议，经讨论决定暂去木兰山打游击。

会后，符向一赶回武汉，向湖北省委汇报鄂东军的情况，并开始担任湖北省委常委。1928年3月，因叛徒出卖，湖北省委遭到重大破坏，符向一、夏明翰、向警予等先后被捕，在武汉英勇就义。牺牲时，符向一仅26岁。同

共青团琼崖特别支部首任书记符向一： 起义豪杰 血洒荆楚

文本刊特约撰稿
陈立超

符向一（画像）。资料图